



■張耀坤在講述幼年親歷的農安鼠疫的慘痛歷程。香港文匯報記者于海江攝

時隔78年，再度憶起那一場災難，已是86歲高齡的張耀坤仍心有餘悸。78年前，由日軍七三一部隊實施的一場鼠疫，造成了471人死亡。在這場人為製造的災難中，張耀坤失去了母親和姐姐。那是1940年的夏天，一群全身包裹嚴實、只露出雙眼的日本人突然出現在吉林省長春市的農安縣城。“他們將我們家和所在的大院用繩子封鎖起來，不讓人出去，也不讓外面的人進來。”

■香港文匯報記者 于海江 哈爾濱報道



■翻拍的1940年11月吉林省農安縣鼠疫“防疫”活動照片。網上圖片



■翻拍的1940年11月吉林省農安縣鼠疫“防疫”活動中關東軍鼠疫防疫隊集合的照片。網上圖片

細菌戰受害者現身控訴：

還我母親

“七三一”滅絕人性 暴行再添新證



■七三一部隊敗退前對該地區實施了毀滅性破壞（場景復原）。香港文匯報記者于海江攝

“黑魔”肆虐 人人自危

1940年春天，偽滿洲國首都新京（今吉林長春）和位於其附近的農安縣突然爆發鼠疫，鼠疫肆虐，人人自危。據記載，農安鼠疫開始於1940年6月，結束於1940年11月27日，總共發病551人，死亡471人，其中農安縣城354人，死亡298人。

“日中口述歷史文化研究會”會員平井潤一，作為實際經歷“新京災難”的一個日本人回憶這段歷史時說，“焚燒住宅產生的黑煙升到城市中心，我懷着不安的心情，從位於郊外校舍的屋頂凝視着這一幕。”2017年3月，89歲的平井潤一隨“日中口述歷史文化研究會”訪問中國長春，以歷史親歷者的身份向中日兩國人士口述日軍侵華時期的罪行。

平井潤一1928年生於日本的直屬殖民地朝鮮，5歲來到中國。1934年至1943年間，他一直生活在“新京”。關於被稱之為“黑死病”的鼠疫，平井潤一的記憶很清晰。“通過老鼠身上跳蚤和空氣傳播的疫苗，讓感染者發熱40度，全身變成黑色的乾屍狀。”他回憶說，“新京”當局採取的緊急措施是切斷鼠疫地區和周邊的一切交通，將住院患者及鄰居的家宅、財產、工具全部燒掉。

幾年前，全日本醫療機構聯合會（民醫聯）的學者調查研究了偽滿洲國舊資料和文獻後，終於解開了“新京鼠疫之謎”。民醫聯學者的調查顯示，為了解細菌武器的效果，侵華日軍“七三一部隊”在“新京”附近的農安秘密進行了鼠疫實驗，“新京”因此受到波及。

近日，香港文匯報記者隨侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館工作人員前往長春對倖存的農安鼠疫受害者張耀坤進行調查取證。“每當載着十幾個日本人的大卡車開到我家門口，全家上下都感到非常恐懼，恨不得有個地縫都想鑽進去，有時我就躲到樹根下，不想讓任何人發現自己，因為當時日本人來給我們測體溫，一旦發現體溫升高，就將人拖上車帶走，大多數人再沒回來過。”張耀坤退休前是南京理工大學教師，在當地的一家養老院裡，她清晰而有條理地講述着自己親身經歷的那段歷史，憤恨難掩。

隔離如坐監 親人慘離世

“當時家裡要買個醬油醋都將瓶子用繩子放到外面，賣的人拿了錢再將醬油醋倒進瓶子中，我們再去取回來。還曾經與哥哥爬房穿越隔離區換糧食回來吃。”

被封鎖後，附近開始有人得一種傳染病，全院二十幾戶人家，一百來口人，有十八人相繼死亡，張耀坤的母親和二姐因感染了這種傳染病相繼去世，母親去世時42歲，鄰居家一個8歲小女孩也因被感染而早早的離開了人世，張楊坤回憶道。

“當時二姐的婆婆先得的這種傳染病，二姐偷跑回家敲門找藥，父親怕傳染給我們，沒敢讓進門，回去後不久就聽說二姐因被感染而去世。母親去世的前一天還在看護外孫，當天晚上十二點就開始發燒，上吐下瀉，說話的聲音也開始變得和原來的聲音不一樣，手開始抽筋，醫生給母親打針，（因為骨骼肌肉過硬）藥物也注射不進去都噴了出來，第二天早上八點她就去世了，那天是1940年7月7日，記得當時附近的棺材都賣光了，母親用的是一個半成品棺材，還有很多人是用席子抬出去的。”

當時家裡人都非常害怕，也不知道是什麼原因，得的是什麼病。日本人每天都要來給被隔離的人測量體溫，家裡除了母親外，父親和大姐也出現了體溫升高的現象。為了不被日本人帶走，父親總是偷偷把測完溫度的體溫計甩兩下，將顯示的刻度降低；當日本人要來測體溫時，父親用熱水給大姐洗頭髮，成功躲過了日本人的抓捕。

完整證據鏈 還原真歷史

“最後日本人進行了一次消毒，用白色的粉狀物在屋子內播散，從那以後再也沒有人得過這種病，解

放後，聽一些了解這段歷史的人說，當時農安擴散的傳染病是日本人為造成的，他們將鼠疫病菌注射到老鼠體內，開始在當地傳播進行實驗。”張耀坤說。

這段慘痛的歷史給今年已經86歲的張耀坤整个人生都造成了嚴重影響，時至今日依然存在心理陰影。她表示，有責任講出自己的親身經歷，讓更多的年輕人了解這段歷史，了解侵華日軍在中國犯下的反人類罪行。同時更想提醒年輕人不管在國內國外，都要奮發圖強，牢記歷史，勿忘國恥。

侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館工作人員介紹，張耀坤作為該館首次發現的農安鼠疫受害者和見證人，其講述的親身經歷與史料記載相互佐證，構成完整的證據鏈，成為揭露七三一部隊罪行又一項重要補充，七三一部隊在農安進行細菌實驗的罪行不容否認。在歷史問題上，日本右翼勢力和軍國主義分子以各種方式否認侵略罪行，漂白歷史，妄圖改變戰後國際秩序。通過歷史見證人的口述，還原歷史真相，讓更多沒有經歷戰爭的日本年輕一代真正了解歷史，加入到反省歷史的隊伍中去，是對於否認戰爭罪行的群體組織最有力的打擊。